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                                            Резюме и ключевые слова к статьям
МЕЧЕНИЕ  РАВНОШИПОГО  КРАБА  LITHODES  AEQUISPINUS  (BENEDICT)  
В  СЕВЕРНОЙ  ЧАСТИ  ОХОТСКОГО  МОРЯ:  ПЕРВЫЕ  РЕЗУЛЬТАТЫ

©  2010 г.  Е.А. Метелев

Магаданский научно-исследовательский институт рыбного 
хозяйства и океанографии, Магадан 685000
В ходе экспериментов по мечению равношипого краба Lithodes aequispinus в 2008-2009 гг., впервые получены данные о протяженности, направлении и скорости перемещений крабов в северной части Охотского моря. Наибольшая дистанция перемещения меченных крабов составила 142 мили; средняя скорость перемещений самцов промыслового размера составляла 0,34 мили/сутки, непромысловых − 0,18 мили/сутки. Продолжительность 3-й ранней стадии линочного цикла у крупноразмерных самцов достигала 8-9 месяцев. 

Ключевые слова: равношипый краб, северная часть Охотского моря, мечение, миграции, стадии линочного цикла.
К  ИЗУЧЕНИЮ  ВОСПРОИЗВОДСТВА  СИБИРСКОЙ  РЯПУШКИ  COREGONUS SARDINELLA  (SALMONIFORMES,  COREGONIDAE)  РЕКИ  КОЛЫМЫ
©  2010 г.  А.Ф. Кириллов1, Е.А. Федорова2
1 - ФГУ «Якутрыбвод», Якутск 677027
2 - Институт прикладной экологии Севера, Якутск 677027
Обсуждаются вопросы воспроизводства сибирской ряпушки Coregonus sardinella р. Колымы. Половой зрелости достигает в возрасте 3+-5+ лет при длине тела 22-24 см. Абсолютная плодовитость самок составляет 8,8-62,1, в среднем 24,2 тыс. икринок и увеличивается с возрастом, длиной и массой рыб. С ростом абсолютной плодовитости снижается средняя масса икринки и растет разнокачественность продуцируемых ряпушкой икринок как по массе, так и по количеству. Рассчитана воспроизводительная способность сибирской ряпушки р. Колымы, составляющая 23,4 млн. икринок на 1 000 половозрелых самок.

Ключевые слова: река Колыма, ряпушка Coregonus sardinella, биологическая характеристика, плодовитость, воспроизводительная способность.
Генетические  процессы  в  искусственно  созданной  популяции кеты  Oncorhynchus  keta  (Walbaum)  р.  Кулькуты  (Северное побережье  Охотского  моря)
©  2010 г.  Л.Т. Бачевская, А.Г. Лапинский 

Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, Магадан 685000
С использованием аллозимных и RAPD-маркеров исследованы выборки разных лет донорной и искусственно созданной популяций кеты из рек Яма и Кулькуты (северное побережье Охотского моря). Результаты обра​ботаны с использованием критериев разнообразия μ Животовского, генного разнообразия по Нею и информационной статистики Шеннона. Вне зависимости от экспериментальных и статистиче​ских методов и, в целом, от количества протестированных локусов, выявлена общая тенденция к сни​жению генного разнообразия в интродуцированной популяции кеты. 

Ключевые слова: кета, искусственно созданная популяция, генетическая структура, генетическое разнообразие, аллозимы, RAPD.
Современное  состояние  нерестовой  части  популяции  русского  осетра  (Acipenser  gueldenstaedtii  Brandt  et  ratzeburg)  р.  Волги

©  2010 г.  О.Л. Журавлева, Л.А. Иванова
Проанализирована многолетняя динамика (1962-2008 гг.) интенсивности нерестовой миграции, численности заходящих и пропущенных на нерест в 
р. Волгу производителей русского осетра Acipenser gueldenstaedtii Brandt et Ratzeburg, их качественного состава (возраст, линейно-весовые показатели, половое соотношение, индивидуальная плодовитость). Установлены факторы, под воздействием которых происходили структурные изменения нерестовой части популяции осетра. 

Ключевые слова: русский осетр, возраст, поколение, численность, нерестовая часть популяции.

Современное  состояние  популяции  русского  осетра 
Acipenser  gueldenstaedtii  Brandt  et  Ratzeburg  
Волго-Каспийского  бассейна

©  2010 г.  Г.Г. Матишов1, В.М. Распопов2, Е.Н. Пономарева1
1 - Южный научный центр РАН, Ростов-на-Дону

2 - Астраханский государственный технический университет, Астрахань
Проанализированы основные антропогенные факторы, оказавшие влияние на популяцию русского осетра (Acipenser gueldenstaedtii Brandt et Ratzeburg, 1833) Каспийского бассейна, показано, что одним из главных является нерациональный промысел. Анализ численности нерестовой части популяции за 40-летний период выявил ее снижение в 20 раз, при изменении качественного состава произошло уменьшение массы и длины производителей. На многолетнем материале (1962-2005 гг.) дана оценка естественного воспроизводства русского осетра. Установлено, что при уменьшении объема весеннего стока и численности пропуска производителей идет снижение запасов, индикатором которых является популяционная плодовитость.
Ключевые слова: русский осетр, антропогенные факторы, нерестовая часть популяции, промысел, популяционная плодовитость, объем стока, естественное и искусственное воспроизводство.

ИЗУЧЕНИЕ  ЗАКОНОМЕРНОСТИ  ИЗМЕНЕНИЙ  ЧИСЛЕННОСТИ  ПЕЛЯДИ (COREGONUS  PELED)  БАССЕЙНА  РЕКИ  ОБИ

©  2010 г.   А.К. Матковский, В.Р. Крохалевский

Государственный научно-производственный центр рыбного хозяйства, Тюмень 625023
В статье анализируется динамика численности пеляди различных участков бассейна реки Оби. По ряду количественных показателей делается вывод о существовании трех промысловых стад пеляди, имеющих свои центры воспроизводства. Установлена зависимость урожайности генераций пеляди от численности родительского стада и гидрологических условий за год до нереста. Отмечена отрицательная тенденция в численности пеляди, поднимающейся на нерест в Среднюю Обь. Даны рекомендации по восстановлению и рациональному использованию запасов пеляди.

Ключевые слова: пелядь, река Обь, популяции, закономерности динамики численности.
Распределение  и  условия  обитания  черного  палтуса Reinhardtius  hippoglossoides  в  северо-западной  части  
Карского  моря

©  2010 г.   Е.В. Сентябов, О.В. Смирнов

Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства
 и океанографии им. Н.М. Книповича, Мурманск 183038

В связи с благоприятными ледовыми условиями, отмечаемыми в последние годы, в августе-сентябре 2007-2008 гг. Полярным институтом были выполнены две комплексные экспедиции в Карское море, в результате которых в северной части акватории в глубоководных желобах Святой Анны и Воронина впервые были обнаружены скопления молоди черного палтуса. Рассматриваются особенности океанографических условий северной части Карского моря, а также распределение, биологическая характеристика, оценка численности и биомассы черного палтуса в 2008 г. и их отличия от ситуации в 2007 г.

Ключевые слова: Карское море, черный палтус, океанографические условия, распределение, численность.
Изменчивость  цвета  мяса  у  кеты  Oncorhynchus  keta  о. Итуруп
©  2010 г.   Л.А. Животовский1, Л.К. Федорова2, М.В. Шитова1, Л.А. Воронова2, 
С.И. Борзов3, В.П. Погодин4, Г.А. Рубцова1, К.И. Афанасьев1
1 - Институт общей генетики им. Н.И. Вавилова РАН, Москва

2 - Отдел рыбоводства ЗАО «Гидрострой», Южно-Сахалинск

3 - Рейдовая научно-исследовательская станция, ФГУ «Сахалинрыбвод», Итуруп
4 - Курильский лососевый рыбоводный завод, Итуруп
Цвет мяса кеты в течение нерестового хода снижается от ярко-красного до бледносерого. Среди зрелых производителей большинство рыб были низшей категории цвета, но среди них встречались рыбы с заметно окрашенным мясом.  На Рейдовом ЛРЗ последние составляли 3,4-4,5%, а на Курильском ЛРЗ – 12,6-13,0%. Столь большая разница в двух соседних стадах кеты может объясняться селективным выловом и селективным разведением кеты. Исследованы корреляции категорий цветности со степенью развития брачного наряда, зрелостью, возрастом и др. Обсуждаются меры по увеличению доли рыб с хорошим по цвету качеством мяса.

Ключевые слова: кета, о. Итуруп, цвет мяса, селективный промысел, селективное воспроизводство, рыбоводный завод.
Морфофизиологические  особенности  кроветворения  у  костистых  рыб  (на  примере  воблы  (Rutilus  rutilus  caspicus))
©  2010 г.  М.П. Грушко

Астраханский государственный технический университет, Астрахань 414056

Проведена морфофизиологическая оценка состояния кроветворных органов воблы – представителя костистых рыб. Установлены количественные и качественные соотношения гемоцитов, формирующихся в органах кроветворения и поступающих в периферическую кровь. У воблы, в головной, туловищной почке, в сердце формировались эритроциты и лейкоциты, в селезенке и в полостях черепных костей – клетки всех категорий, в тимусе, в кроветворных образованиях пищеварительного тракта и жаберных лепестков формировались лимфоциты и гранулоциты.

Ключевые слова: вобла, кроветворение, формирование, элементы крови, гранулоцитопоэз, агранулоцитопоэз, эритропоэз, тромбоцитопоэз.
СОСТОЯНИЕ  ДОННОЙ  ФАУНЫ  ЗАЛИВОВ  ОНЕЖСКОГО  ОЗЕРА

С  ТОВАРНЫМ  ВЫРАЩИВАНИЕМ  РАДУЖНОЙ  ФОРЕЛИ

©  2010 г.  Е.С. Савосин 

Институт биологии Карельского научного центра РАН, Петрозаводск

Представлена сравнительная биологическая характеристика донной фауны слабо изученных и различающихся по гидрологическим показателям губ Онежского озера – Святуха и Уницкая. Определено ее состояние при товарном выращивании радужной форели. Губу Уницкую при биомассе бентоса 
1,22 г/м2, следует характеризовать по шкале трофности, как α-олиготрофную водную экосистему. Губа Святуха с биомассой 2,28 г/м2, приобретает статус 
β-олиготрофного озера с чертами мезотрофии. 

Ключевые слова: водные экосистемы, макрозообентос, биомасса, численность, форелеводство.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ  РЫБНОГО  ПРОМЫСЛА  В  ОНЕЖСКОМ  ОЗЕРЕ

©  2010 г.  А.А. Бабий¹, А.А. Лукин²

1- Северный научно-исследовательский институт рыбного хозяйства, Петрозаводск 185031 

2 - Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск 

На основе анализа динамики уловов, состояния сырьевой и рыбопромысловой базы в Онежском озере дана оценка степени эффективности добычи рыбы. Приводятся средние величины сырьевых ресурсов рыболовства (допустимый улов) за последние 75 лет. Некоторые виды (сиг, судак, ряпушка, корюшка) чрезмерно использовались промыслом и в отдельные годы их вылов превышал величину допустимого улова. За последние 120-130 лет выделяются несколько этапов, которые различаются по социально-экономическим и рыбопромысловым показателям, промысловой нагрузке на водоем и эффективности эксплуатации рыбных ресурсов. Анализ рыболовства в Онежском показал, что эффективность рыболовства должна быть обеспечена нормативно-правовой базой. 

Ключевые слова: рыболовство, улов, сырьевая база, промысловые рыбы, рыбное хозяйство.
Совершенствование  конструкций  снюрреводов  на  Камчатке
©  2010 г.  М.Н. Коваленко, А.В. Сошин, К.М. Малых 

Камчатский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства 

и океанографии, Петропавловск-Камчатский 683602
Рассмотрен вопрос классификации орудий лова относительно снюрреводов. Проанализированы конструкции снюрреводов, использовавшиеся в промышленном рыболовстве за 60-летнюю историю развития этого вида промысла на Камчатке. Показаны конструктивные особенности и пути дальнейшего совершенствования снюрреводов.

Ключевые слова: снюрревод, классификация рыболовных орудий, конструкция, техника лова, прибрежная зона, донные виды рыб.
Первые  экспериментальные  постановки  Глубоководных 

вертикальных  ярусов  на  промысле  АНТАРКТИЧЕСКОГО КЛЫКАЧА  Dissostichus  mawsoni  (NOTOTHENIIDAE)  
в  море  Амундсена
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В марте 2008 г. с российского судна ярусного лова «Янтарь» были выполнены экспериментальные постановки глубоководных вертикальных ярусов в море Амундсена (Тихоокеанский сектор Антарктики, подрайон 88.2, D). Впервые в истории глубоководного крючкового промысла антарктического клыкача Dissostichus mawsoni. На практике было доказано, что это – ценнейшая промысловая рыба Антарктики обитает в батипелагиали.

Ключевые слова:
К  методике  проведения  съемок  снюрреводом
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ФГУП Камчатский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства 
и океанографии, Петропавловск-Камчатский 683000
Проанализированы результаты двух гидробиологических съемок, выполненных донным тралом и снюрреводом в 2007 г. в районе западной Камчатки. Графо-аналитическим методом определены площади облова снюрреводом по сетной части и с учетом урезов, которые составили 0,105 км2 и 1,2 км2, соответственно. Показано, что снюрреводом возможно проводить учетные съемки, как альтернативным орудием лова, при этом последующее определение запасов следует производить с учетом различных эффективных площадей облова.

Ключевые слова: снюрревод, урезы, донный трал, эффективная площадь облова, коэффициент уловистости.

ЕВРОПЕЙСКАЯ  АССОЦИАЦИЯ  ПО  ПЛАСТИНОЖАБЕРНЫМ  РЫБАМ:  
РОЛЬ  В  ИЗУЧЕНИИ  И  ОХРАНЕ  АКУЛ,  СКАТОВ  И  ХИМЕР
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Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства 
и океанографии, Москва 107140

Приводятся сведения о целях и задачах, составе и основных направлениях деятельности Европейской ассоциации по пластиножаберным рыбам. Основной ее целью является содействие исследованиям и охране хрящевых рыб и поддержанию их промысла на устойчивом уровне, а основная деятельность направлена на запрет финнинга, оценку природоохранного статуса хрящевых рыб, сотрудничество с СИТЕС и ФАО и регулирование промысла акул и скатов в водах Евросоюза.

Ключевые слова: Европейская ассоциация по пластиножаберным рыбам, акулы, скаты, хрящевые рыбы.
Это  –  не  промысловая  океанология
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(Критические заметки о книге Ю.И. Зуенко «Промысловая океанология Японского моря». Владивосток: ТИНРО-Центр, 2008. 227 с.)
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